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Eins vorweg ...

Neben den entwicklungspsychologischen Voraussetzungen und einer
interessierten Grundhaltung der Kinder miissen auch seitens der
naturwissenschaftlichen Experimente einige Kriterien erfillt sein, die im
Folgenden genannt werden:

. Die Experimente mussen auch bei grofderen Gruppen vollig ungefahrlich und
sicher sein.

. Die eingesetzten Materialien sollten aus dem Alltag stammen, z. B. Essig,
Backpulver, Filzstifte oder ahnliches. Denn erst wenn sie fur den Lehrer und
auch fur die Schuler einfach erhaltlich sind, ist der Einsatz im Unterricht und die
Moglichkeit der auRerschulischen Wiederholbarkeit garantiert.

. Die Experimente im Anfangsunterricht mussen auf die naturwissenschaftlichen
Inhalte des Elementarbereichs aufbauen.

. TJAlle Schuler mussen die Moglichkeit erhalten, sich beim Experimentieren aktiv
zu beteiligen. Geeignet erscheint uns dafir das Experimentieren in Klein-
gruppen von bis zu vier Schilern. Neben selbststandigem Experimentieren
werden hierbei auch soziale Kompetenzen wie Teamfahigkeit und Kreativitat
gefordert.

. Die naturwissenschaftliche Deutung sollte immer begleitend erarbeitet werden,
jedoch muss das Experiment an sich im Vordergrund stehen!

. "IBesonders geeignet erscheinen uns Experimente, die produktorientiert
ausgelegt sind, bei denen also etwas hergestellt wird. Beispiele hierfur sind das
Filzstift-Chromatogramm oder das selbst hergestellte Parfum.

. Experimentelle Problemstellungen, wie das Losen einer Detektivgeschichte
durch einfache Analysemethoden, machen den Schilern nicht nur Spal,
sondern fordern auch kausal logisches Denken.

. "'Die Experimente zur unbelebten Natur sollten gut in den Sachunterricht
eingebaut werden kdnnen und thematisch mit anderen Bereichen interdisziplinar
verknUpfbar sein

Kopieren und jede Form der Vervielfaltigung oder Reproduktion ist nicht gestattet.



1. Luft nimmt Raum ein

Erforderliche Materialien <

Durchsichtiges Wasserbecken, ein Glas, evtl. eine Serviette

Durchfiihrung des Experiments

Das Glasbecken wird mit Wasser gefullt. In dieses Wasser taucht man ein
Becherglas, mit der Offnung nach unten zeigend, verschieden tief ein und nimmt es
anschliel3end wieder heraus. Man kann zusatzlich ein Stlck Serviette auf den Boden
des Bechers driicken. Taucht man den Becher nun mit der Offnung senkrecht in das
Wasser, so bleibt die Serviette dennoch trocken.

Danach wird die Serviette heraus genommen und das Glas schrag in das Wasser
eingetaucht, so dass Luftblasen entweichen und nach oben steigen konnen.

Deutung

Jeder Gegenstand nimmt einen Raum ein — auch Luft! Dort, wo sich Luft befindet,
kann zur gleichen Zeit nichts anderes sein.

2. Gummibarchen tauchen

Erforderliche Materialien

Durchsichtiges Wasserbecken, Becherglas, Teelicht-Gehause, zwei Gummibarchen,
Watte

Durchfiihrung des Experiments

Das Wasserbecken wird mit Wasser gefullt. Das Wachs wird aus dem Teelicht
genommen, so dass die Metallschale als Boot verwendet werden kann. In die
Metallschale legt man etwas Watte hinein und setzt die beiden Gummibarchen
darauf. Nun lasst man das Boot auf der Wasseroberflache schwimmen. Mit dem
Becherglas kann man nun das schwimmende Boot mit den Passagieren auf den
Grund des Beckens tauchen lassen, ohne dass die Insassen nass werden. Dazu
muss man vorsichtig das Becherglas Uber das Boot stulpen und es langsam auf den
Grund des Beckens drucken.
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Deutung

Jeder Gegenstand nimmt einen Raum ein. Wenn der Gegenstand von seinem Platz
nicht vertrieben wird, kann keine andere Materie dort den Raum einnehmen. Auch
Luft ist ein Gegenstand, der einen Raum einnimmt. Wenn Luft entweicht (Luftblasen)
kann ein anderer Gegenstand — in diesem Fall Wasser — nachrtucken. Wenn die Luft
aber nicht entweichen kann, weil der Becher ganz genau senkrecht in die Schale
getaucht wird, kann dort kein Wasser eindringen. Deswegen bleibt auch das Boot mit

. Informationen

Luft ist ein Gasgemisch. Luft besteht aus mehreren Zusammensetzung der Luft

: Stoffen, die sich im gasférmigen Aggregatzustand be- _ :
" Stickstoff :
: finden. 78,00% :

Die Ausatemluft des Menschen enthalt noch etwa 16%
: Sauerstoff (wichtig fur die Mund-zu-Mund-Beatmung)
. und 4 % Kohlenstoffdioxid.

1 Liter Luft (bei 0 °C und 1013 hPa) Sauerstoff N

wiegt 1,293 g. 21,00% Edelgase | \\_Kohlenstoffdioxid
0,97% 0,03%

3. Untersuchung der Verbrennungsprodukte einer Kerze

Erforderliche Materialien

Teelicht, Schalchen, Becherglas, Loffel, Feuerzeug

Durchfiihrung des Experiments

Uber ein brennendes Teelicht wird ein Becherglas gestllpt. Dieser Vorgang wird
mehrmals wiederholt, bis sich an den Glasinnenwanden ein feuchter Film bildet.
Woraus besteht er?

Uber ein brennendes Teelicht wird ein Teeldffel dicht an die brennende Flamme
gehalten. Was ist an der Unterseite des Loffels zu beobachten? Woraus besteht der
Belag?

Deutung

Bei der Verbrennung einer Kerze werden Wachs und Luftsauerstoff in
Kohlenstoffdioxid und Wasser umgewandelt. Dabei wird Energie in Form von Licht
und Warme frei.

Kopieren und jede Form der Vervielfaltigung oder Reproduktion ist nicht gestattet.



Die Kerze bendtigt zum Brennen also Sauerstoff. Hat sie den Sauerstoff im Glas
verbraucht, erlischt sie. AulRerdem kondensiert das gebildete Wasser an der kalten
Wand des Glases.

Im Inneren der Flamme ist nicht gentigend Sauerstoff vorhanden, um eine
vollstandige Verbrennung zu ermoglichen. Halt man nun den Lo6ffel dorthin, bildet
sich Ruf als Ruckstand einer unvollstandigen Verbrennung.

4. Untersuchung einer Kerzenflamme

Erforderliche Materialien

Holzstabchen, Kerze, Tiegelzange

Durchfiihrung des Experiments

Ein Holzstabchen wird fur kurze Zeit mit Hilfe einer Tiegelzange quer in die dunkle
Zone einer Kerzenflamme gehalten.

Deutung

Nur am Flammensaum kann Luftsauerstoff an das Holz gelangen und die
Verbrennung fordern. In der Flammenmitte ist es zwar auch heil3, aber kein
Sauerstoff vorhanden, um das Holz zu verkohlen.

Drei Voraussetzungen miissen fiir die Entstehung von Branden erfiillt werden:
: 1. Vorhandensein eines brennbaren Stoffes,

2. Zufuhr von Sauerstoff oder Luft,

3. Erreichen der Entzindungstemperatur des brennbaren Stoffes.

=

G
e

: 1 Feuer kann man I18schen durch 2 Unterbinden der Sauerstoffzu- 3 Herabsetzen der Temperatur un-

> Entfernen des brennbaren Stoffes, ... fuhr oder ... ter die Entzindungstemperatur.
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5. Ein selbstgebauter Feuerloscher

Erforderliche Materialien

Teelicht, Feuerzeug, Schale mit hohem Rand (!) als Behalter fir das brennende
Teelicht, Glaser, Backpulver (Natriumhydrogencarbonat), Essig, Teeloffel

Durchfiihrung des Experiments
Das Teelicht wird angezindet und in ein Schalchen @

gestellt. Mit dem Loffel gibt man etwa einen Teeloffel  esq —_—
Natriumhydrogencarbonat (Backpulver) in das leere . q
Glas und gief3t etwas Essig auf das weil3e Pulver. Noch -
wahrend sich das Gas bildet, halt man das Glas schrag Backpulver
Uber die Flamme des Teelichts, ohne diese zu dloxd
beruhren.

Deutung

Essigsaure reagiert mit Natriumhydrogencarbonat. Dabei bildet sich das Gas
Kohlenstoffdioxid. Dieses ist deutlich schwerer als Luft und sinkt daher auf den
Boden des hochwandigen Schalchens, in dem sich das brennende Teelicht befindet.
Allmahlich steigt der Pegel des Kohlenstoffdioxidgases, indem es die Luft aus dem
Schalchen verdrangt. Wenn es die Hohe der Kerzenflamme erreicht hat, schlie3t es
diese von weiterer

Luftzufuhr ab, so dass die Flamme erlischt.

6. Ein Luftballon wird chemisch aufgepustet

»

Erforderliche Materialien
Luftballon, PET-Flasche, Trichter, Teeloffel, Essig, Backpulver

Durchfiihrung des Experiments

Die PET-Flasche wird mit etwas Essig gefullt. AnschlieRend wird ein Trichter in den
Luftballon gesteckt und man fullt 2 - 3 Teeldffel Backpulver hinein. Nun wird die
Offnung des Ballons so (iber den Flaschenhals gezogen, dass der Ballon seitlich an
der Flasche herabhangt. AnschlieRend wird der Luftballon so aufgerichtet, dass das
Backpulver in die Flasche rieselt und es dadurch zur Reaktion mit dem Essig kommt.

Kopieren und jede Form der Vervielfaltigung oder Reproduktion ist nicht gestattet.



Deutung

Es bildet sich ein weilder Schaum, der durch eine heftige Gasentwicklung hervor-
gerufen wird. Dabei handelt es sich um das Gas Kohlenstoffdioxid. Diese
Gasentwicklung sorgt fur das ,,chemische” Aufpusten des Ballons.

7. Der schwimmende Eisberg

Erforderliche Materialien

1 Becher mit Wasser, Wasser zum Nachfullen, Eiswurfel

Durchfiihrung des Experiments

Geben Sie den Eiswurfel in den Becher mit dem Wasser und fullen Sie ihn bis zum
Rand auf. Beobachten Sie den Schmelzvorgang des Eises. Lauft das Wasser beim
Schmelzvorgang uber?

Deutung

Eis (und auch Ol) sinkt nicht, da es eine geringere Dichte hat als Wasser. Unter der
Dichte versteht man die Masse eines Stoffes im Verhaltnis zum Volumen: Ein Kilo
Styropor hat im Vergleich zu einem Kilo Eisen ein viel gro3eres Volumen, Eisen hat
also eine hohere Dichte als Styropor. Eis und Ol haben bei gleichem Volumen wie
Wasser eine geringere Masse und sind somit weniger dicht als Wasser und
schwimmen oben. Ol schwimmt zudem auf dem Wasser, da es nicht mit Wasser
mischbar ist. Eis hat eine geringere Dichte als Wasser, weil es sich bei einer
Temperatur unterhalb von 4 °C ausdehnt. Dabei bildet sich ein Kristall, der ein
groRes Volumen einnimmt. Wenn das Eis schmilzt wir daher auch weniger Wasser
frei als erwartet, da dieses weniger Raum einnimmt als der Kristall zuvor.
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8. Auch Wasser hat eine Haut

Erforderliche Materialien

Glas mit kaltem Wasser, Buroklammer, Gabel, Spulmittelldsung, eine Tropfpipette

Durchfiihrung des Experiments

Legen Sie mit Hilfe einer Gabel vorsichtig eine Buroklammer auf X
das Wasser im Glas und beobachten Sie genau, was geschieht.
Nach einiger Zeit werden ein paar Tropfen der Spulmittelldsung
auf die Wasseroberflache getropft. Was passiert?

Deutung

Zunachst bleibt die Buroklammer auf der Wasseroberflache liegen. Nach Zugabe der
Spulmittellésung sinkt die Klammer auf den Grund des Glases. An der Oberflache
des Wassers, also an der ,Grenzflache® zwischen Wasser und Luft, sind Krafte
wirksam, durch die eine so genannte ,Grenzflachenspannung® entsteht. Dies ist die
Ursache dafur, dass auch Stoffe mit einer hoheren Dichte als Wasser, z.B. die
Baroklammer, auf der Oberflache liegen bleiben und nicht auf den Boden sinken.
Wird nun eine Spulmittelldsung zum Wasser gegeben, verandert sich die
Oberflachenspannung: Sie ist nun nicht mehr so grol}, dass die Buroklammer auf der
Wasseroberflache liegen kann. Teile der Spulmittelldsung sammeln sich namlich
ebenfalls an der Oberflache des Wassers an, wodurch die beschriebenen
Krafteverhaltnisse (Grenzflachenspannung) gestort werden.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. Informationen

Seifen setzen die Oberflachenspannung des Wassers herab. Erst dadurch kdnnen Haut
: oder Textilien benetzt werden. Diese Wirkung der Seifenldsung erfolgt aufgrund des
: besonderen Baus der Teilchen.

wasserabweisend ﬁwasserfreundlich

Seifen-Anionen

Die  Seifen-Anionen lagern sich an der
Wasseroberflache an und durchstolien mit ihrem
wasserabweisenden Ende diese Grenzflache.
Dadurch werden die Krafte zwischen den Wasser-
molekilen herabgesetzt — die Oberflachen-

ervielfaltigung oder Reproduktion ist nicht gestattet.
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spannung nimmt ab.

AulRerdem dringen die wasserabstolienden
Enden der  Seifen-Anionen in die
Schmutzteilchen ein. An der Oberflache der
Schmutzteilchen entstehen gleiche
Ladungen, die sich abstolden. Die Teilchen
werden in der Schwebe gehalten und
wahrend des  Spllvorganges entfernt
(Waschaktivitat).

Schmutzteilchen

Dle unpolare Stofffaser
W|rd durch die Anlage-
rung der Seifen-Anionen

benetzbar.

zerkleinerte
Schmutzteilchen
in der Schwebe

9. Mischen von Wasser, Essig und Ol

Erforderliche Materialien

Glasschale, Behalter mit Wasser, Speisedl, Essig, eine Tropfpipette

Durchfiihrung des Experiments

Giellen Sie eine kleine Menge Wasser in das Glasschalchen.
anschliellend ein wenig Essig in das Schalchen und beobachten Sie genau, was

geschieht. Geben Sie nun ein paar Tropfen Ol dazu und beobachten Sie erneut.

Deutung

Nicht alle Flussigkeiten sind miteinander mischbar. Fur das Mischungsverhalten ist
letztlich die Struktur der Teilchen, aus denen die FlUssigkeiten aufgebaut sind,
verantwortlich. Mit dem Ausdruck ,Gleiches I0st sich in Gleichem® wird beschrieben,
dass sich alle Flussigkeiten, die in ihrem Aufbau dem Wasser ahneln, miteinander
mischen kdnnen. Entsprechend mischen sich alle Flussigkeiten, die einen ahnlichen

Aufbau wie Ole haben, miteinander.

Geben Sie
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10. Wirkungsweise eines Spulmittels

Erforderliche Materialien

Glasschale, Behalter mit Wasser, Speisedl, Essig, Spulmittel, eine Tropfpipette

Durchfiihrung des Experiments

Es wird eine Spulmittelldsung aus einigen Tropfen Spulmittel und etwas Wasser
vorbereitet, und tropfenweise zu der Flussigkeit aus Wasser, Essig und Ol
hinzugegeben.

Deutung

Spulmittel kann eine Verbindung =

zwischen Wasser und Ol
herstellen, weil Spulmittel sowohl
Wasserteilchen als auch
Olteilchen ahnlich sind.

11. Schwebender Tintentropfen | !

Erforderliche Materialien
Becher, Wasser, Ol, Tinte, eine Tropfpipette

Durchfiihrung des Experiments

Geben Sie in einen Becher nacheinander Ol und Wasser. AnschlieRend geben Sie
langsam auf dieselbe Stelle mehrere Tropfen Tintenflissigkeit hinzu.

Deutung

Wasser ist schwerer als das Speisedl und liegt demzufolge sichtbar als untere Phase
vor. Die Tinte ist nur schwer in Ol Idslich - bleibt demzufolge in Tropfenform (als
stabilste Form). Tinte ist allerdings auch schwerer als Ol und sinkt daher zunachst
bis zur Grenzflache. Die Grenzflache zwischen Wasser und Ol verhalt sich wegen
der Grenzflachenspannung beider FlUssigkeiten wie eine Wand, so dass sich die
Tintentropfen zunachst dort absetzen. Erst wenn das Gewicht der Tintentropfen
(Tinte ist schwerer als Wasser) lange genug auf die Grenzflache eingewirkt hat,
beginnt die Grenzflache aufzubrechen und die Tinte gelangt in die wassrige Phase,
wo sie sich allmahlich mit dem Wasser zu einer homogenen Losung vermischt.

Kopieren und jede Form der Vervielfaltigung oder Reproduktion ist nicht gestattet. 11
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Hierdurch wird das wichtige Prinzip ,Gleiches mischt sich in Gleichem® erklart, indem
Bezug zu den unterschiedlichen molekularen Strukturen von Ol, Wasser und Tinte
genommen wird — die Tinte ist eben dem Wasser ahnlicher.

12. Loslichkeit von Zucker in Ol

Erforderliche Materialien

2 Glasschalchen oder 2 kleine Glaser mit geringem Durchmesser, Speisedl,
Leitungswasser, 2 Zuckerwdrfel

Durchfiihrung des Experiments

Fillen Sie ein Glasschalchen so voll mit Ol und das andere so voll mit Wasser, dass
ein Zuckerwdurfel gut von der FlUussigkeit bedeckt sein wirde. Legen Sie nun in jede
Flussigkeit je einen Zuckerwurfel. Was passiert.

Deutung

Der Zuckerwdrfel, der im Wasser liegt, 10st
sich langsam auf. Der Zuckerwdrfel, der im
Ol liegt, bleibt unverandert! Hier gilt auch
der Leitsatz ,Gleiches 16st sich in
Gleichem“. Die langlichen Olteilchen
konnen den Zucker nicht 16sen, weil dieser b wae Qlioder Ferp
nicht aus langlichen Teilchen besteht,

sondern — das zeigt der Losevorgang im Wasser - Uber ahnliche Strukturen verfugt
wie das Wasser, namlich Uber kugelige Anteile.

Die Blaschen, die beobachtbar sind, wenn der Zuckerwirfel in das Ol gelegt wird,
kénnen wie folgt erklart werden: Das Ol dringt allmahlich in die Hohlrdume des
Zuckerwurfels und verdrangt die darin befindliche Luft. Diese Luftblaschen bleiben
fur eine lange Zeit im Ol eingeschlossen, entweichen allerdings allménhlich, da Luft
eine geringere Dichte als Wasser hat und daher aufsteigt.
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13. Vergleich der Loslichkeit von Salz und Zucker

Erforderliche Materialien
2 durchsichtige Becher (200 ml), Teeloffel, Kochsalz, Wurfelzucker

Durchfiihrung des Experiments

Fullen Sie die Becher bis zur 200 ml Markierung mit Wasser und geben Sie
gleichzeitig in den einen Becher einen Teeldffel Kochsalz und in den anderen Becher
einen Wurfelzucker hinein. Was I0st sich schneller auf?

Deutung

Ein wasserloslicher Feststoff bietet dem Wasser die
Moglichkeit, zuerst an den Ecken, dann an den Kanten und
schlieBlich an den Flachen anzugreifen, allmahlich Schicht
um Schicht abzutrennen und mit Wasser zu umbhdullen.
Wenn der Salz- bzw. Zuckerkristall einmal vollstandig E(')"Slt’fv"Cth::;ggit:: bestenend aus
geldst ist, liegt das Salz bzw. der Zucker in vielen winzig |und negativ geladenen Chlorid-lo-
kleinen, nicht mehr sichtbaren Teilen im Wasser fein nen. lost sich im Wasser.
verteilt vor. Dieses Abtrennen winzig kleiner Teile aus |8 - Cromeenmechales 19%.
einem Kristallverband gelingt unterschiedlich schnell. Manche Kristalle, die eine
besonders feste Struktur haben — so etwa Salz — sind nur allmahlich I6slich, andere
dagegen, z.B. Zucker, I6sen sich leichter auf.

14. Loslichkeit von Zucker in kaltem und warmem Wasser

Erforderliche Materialien

2 durchsichtige Becher (200 ml), Wurfelzucker, kaltes und warmes Wasser

Durchfiihrung des Experiments

Fullen Sie die Becher bis zur 200 ml Markierung jeweils mit kaltem bzw. mit warmem
Wasser und geben Sie gleichzeitig in beide Becher einen Wairfelzucker hinein.
Beobachten Sie nun welcher der beiden Wurfelzucker sich besser bzw. schneller
IOst.

Deutung

Kopieren und jede Form der Vervielfaltigung oder Reproduktion ist nicht gestattet.
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Je warmer die Wassertemperatur ist, desto schneller kann das Wasser an den
Ecken, Kanten und Flachen des wasserloslichen Kristalls angreifen. Das hat damit
zu tun, dass durch die hohere Temperatur die Bewegung der Wasserteilchen
zunimmt. Dadurch konnen die Wasserteilchen mit einer grof3eren Kraft an den
AulRenstellen des Kristalls angreifen: Der Vorgang des Losens wird also
beschleunigt. Grundsatzlich gilt die Regel, dass sich durch eine Temperaturerhéhung
um 10°C die Reaktionsgeschwindigkeit verdoppelt.

15. Wiedergewinnung von Kochsalz aus einer Kochsalzlosung

Erforderliche Materialien /

Teeloffel, Teelicht, Kochsalzlosung, Kochsalz
@

[ ]
Durchfiihrung des Experiments i

Ein Teeloffel einer gesattigten Kochsalzlosung (so viel Kochsalz in warmes Wasser
einrthren, bis es sich auch nach langerem Ruhren nicht mehr 16st) Uber die Flamme
des Teelichtes halten.

Nach einiger Zeit verdunstet das Wasser.

Deutung

In einer Salzlosung ist der geloste Stoff naturlich noch vorhanden, allerdings nicht
mehr sichtbar. Durch die Warmezufuhr verdunstet das Wasser und die in der Losung
fein verteilten Salzteilchen kristallisieren wieder als festes Salz aus.

16. Herstellung eines Parfums

Erforderliche Materialien

Lavendel, Leitungswasser, Morser und Pistill, Filter, Filterpapier, Schnappdeckel-
glaschen, Teeloffel, Becher

Durchfiihrung des Experiments

Zunachst werden drei Teeloffel Lavendel im Morser zerrieben. Nun werden ca. 30 ml
Wasser — also etwa ein Viertel einer Kaffeetasse — Leitungswasser zugefugt und
kraftig mit den zerkleinerten Lavendelbluten vermischt. AnschlieRend wird das
Kaffeefilterpapier in den Kaffeefilter gesteckt und das Lavendelblitenwasser filtriert.
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Das klare Filtrat wird in einem Glas aufgefangen und schlieBlich in ein kleines
verschlieRbares Glas gefullt (oder eben gleich aufgetragen).

Anmerkung

Wenn man ein etwas haltbareres Lavendelparfium herstellen mdchte, sollte das Leitungswasser durch
eine Flussigkeitsmischung ersetzt werden, die sich folgendermalien zusammensetzt: 30% Glycerin,
30% Alkohol (beides gibt es in der Apotheke) und 40% Leitungswasser oder destilliertes Wasser (z.B.
15 ml Glycerin, 15 ml Alkohol und 20 ml Wasser). Bei der Beschreibung dieses Versuchs unter
,bendtigte Materialien” wurde auf die hier genannte, etwas aufwendigere Variante verzichtet, weil
Alkohol leicht entziindlich ist und nicht in unbeaufsichtigte Kinderhdnde gehort.

Deutung

Die im Lavendel enthaltenen Duftstoffe sind zum Teil wasserldslich und kdnnen
daher (nach Aufbrechen der Zellen) aus den Blluten ,heraus gewaschen® werden. Da
auch einige der Farbstoffe wasserloslich sind, farbt sich das selbst gemachte Parfum
lila.

17. Gefrieren ohne Eisschrank

Erforderliche Materialien

2 Eiswaurfel, Alufolie, oder 2 Alubehalter von Teelichtern, viel (!) Salz, 1 Blatt Papier,
etwas Leitungswasser

Durchfiihrung des Experiments

Aus der Alufolie werden zwei kleine Behalter geformt, wobei der Boden der Behalter
aus einer einfachen glatten Schicht der Alufolie bestehen soll. Falls vorhanden,
konnen auch Alubehalter von Teelichtern verwendet werden. Die beiden Eiswurfel
werden jeweils in eines der Alubehalter gelegt. Auf einen der Eiswurfel wird Salz
gestreut — so wie im Winter Salz auf die Stral3e gestreut wird. Der andere Eiswurfel
bleibt unbehandelt. Nun wird aufmerksam beobachtet, was geschieht.

Nachdem sich das Salz im Eiswasser gelost hat, wird nochmals sehr viel (!) Salz
(etwa einen gehauften Teeloffel) auf den Eiswurfel gestreut. Mit der Hand kann man
die Temperatur des geschmolzenen Wassers fuhlen und mit der des unbehandelten
Eiswdrfels vergleichen. Ist ein Unterschied bemerkbar?

Nun wird das Blatt Papier mit etwas Leitungswasser befeuchtet. Die beiden
Aluminiumbehalter werden auf das feuchte Blatt Papier gestellt. Nach einer Minute
wird vorsichtig versucht, die beiden Aluminiumbehalter anzuheben.
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Wenn wir im Winter Salz auf die mit Eis Uberzogenen Gehwege streuen, beginnt das
Eis allmahlich zu schmelzen. Wirden wir uns das Geschehen mit einer gro3en Lupe
einmal genau angucken dann konnte man erkennen, dass das Salz an der
Oberflache des Eises ganz allmahlich Wasserteilchen um sich herumlagert, indem
diese aus der Oberflache des Eises ,herausgerissen’ werden: Das Eis bildet also an
der Oberflache eine wassrige Salzlosung — genau wie der Salzwurfel in dem
Aluschalchen, wenn wir Salz auf ihn streuen. Die Struktur des Eises wird dabei an
der Oberflache zerstort. Was wir nicht mehr mit der Lupe beobachten kdnnen, ist die
Energiebilanz: Damit sich das Salz im Wasser I16sen kann, bendtigt es Energie, denn
die einzelnen Salzteilen sind ganz fest miteinander verbunden (es sind
elektrostatische Krafte zwischen positiv geladenen Natriumionen und negativ
geladenen Chloridionen), so dass sie nur mit viel Aufwand voneinander los kommen.
Diese bendtigte Energie wird dem Wasser entzogen, das sich dadurch noch mehr
abkahlt.

Wenn sich das Eiswasser beim Losen des Salzes nun noch weiter abkihlt, warum
friert es dann aber bei der tieferen Temperatur nicht wieder?

Dass das Salzwasser nicht friert, hangt damit zusammen, dass zum Aus-
kristallisieren des Wassers, wenn also aus flissigem Wasser wieder festes Eis wird,
zu viele andere Teilchen dazwischen sind und ,storen’. Je mehr Salzteilchen im
Wasser enthalten sind, umso schlechter bildet sich das Eis. Das gilt nicht nur far
Salz, sondern auch fur viele andere Stoffe, die sich in Wasser |6sen kdnnen, z. B.
auch far Zucker oder Alkohol.
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